

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ÓRGANO OFICIAL DE LA CAMARA AGRICOLA DE CARRION DE LOS CONDES

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Talleres y Redacción: Burgos, n.º 5
Todos los pagos anticipados
Número suelto DIEZ céntimos

Viernes 6 de Octubre de 1922

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, 5 y Berruete, 1 y 3 (Imprenta)
y en la Librería de don Santiago Rincón
Calle Mayor Principal, núm. 43

Núm. 11.865

Teléfono núm. 6

AÑO XXXX

Teléfono núm. 6

Medidas de Gobierno

La repatriación de tropas
La nota culminante del día la ofrecen los telegramas facilitados en el ministerio de la Guerra, anunciando la repatriación de tropas que se hallan en Marruecos, y que ya dimos a conocer ayer ampliamente en nuestras conferencias telefónicas.

Según esta disposición del general Berruete el día diez empezará la repatriación por la Comandancia general de Larache, siguiendo después la de Melilla, y, por último, la de Ceuta.

Entre los cuerpos que se repatriarán en primer lugar figuran los escuadrones del Regimiento de Caballería de Talavera, de guarnición en esta plaza, que se encuentran preparados para el embarque.

Ha sido gratísima la impresión que ha producido en la opinión esta disposición del Gobierno y del general Berruete, comentándose en todas las ciudades muy favorablemente porque revela que la situación en Marruecos mejora notablemente y es propicia para que España acometa, con grandes probabilidades de éxito, la obra decisiva.

Las ansias de paz del pueblo español han encontrado eco en el Gobierno, dispuesto a mantener un espíritu esencialmente pacifista frente a los problemas de Marruecos. Y la opinión le aplaude sin reservas porque abomina de las incertidumbres de esa lucha, que produjo a España una sangría suelta de millones y vidas, rendidas esterilmente en no locausto de torpezas y desatinos.

La orientación de Berruete coincide hasta ahora con los planes del Gobierno, inspirados en el deseo de realizar una política pacifista, sin ruidos de metralla, ni trasiego de vidas. Ya sabemos que las encrucijadas guerreras sembraron solamente perjuicios y dolores. Por eso, elevemos la bandera blanca, imponiéndonos por nuestra superioridad, por nuestra razón de país protector. Y ojalá que el futuro español en África atise horizontes mejores y de resultados más beneficiosos.

DIAZ-CANEJA

Oculista :-:

Consulta diaria de 11 a 1
Catedral, 15

BLANCO GONZALEZ BLAZQUEZ

CORREDOR DE COMERCIO
COLEGIADO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haya en los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero, de esta plaza; recibe órdenes para la compra-venta de valores, nacionales y extranjeros; órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao. Información diaria del mercado en cereales y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores y moneda extranjera de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Con prontitud, economía y facilidades, se atiende cualquier asunto financiero y comercial.

Pizarra diaria de cotización en mi oficina, calle Mayor Principal, número 46.

Teléfonos: Domicilio, número 23
Oficina, número 179.

Correspondencia: Apartado número 5.

Colaboración de "EL DIARIO"

La intelectualidad del gorila

Si le preguntan a usted cuál es el animal más inteligente, dirá que la hormiga o la abeja. Cualquiera que haya leído algún libro moderno acerca de la vida de estos insectos, tiene que convenir en que en muchos sentidos proceden como si tuvieran inteligencia humana. Sin embargo, acostumbramos llamar a esa inteligencia instinto, a causa de que siempre repiten instintivamente las mismas cosas. Si usted pone una abeja en un tubo de cristal abierto, pero con la abertura hacia la sombra y con el lado cerrado hacia la luz, la abeja trata de salir por el lado cerrado. Ni una sola vez se le ocurre ensayar el otro lado. En toda la larga experiencia de los millones y millones de generaciones anteriores, las abejas han encontrado que la luz está para el lado de la salida y el instinto las lleva hacia allá. Parece que las abejas y las hormigas no racionan. Y otro tanto parece que ocurre con todos los demás animales, aun cuando en el caso del perro, muchas veces su afecto nos puede hacer creer que tienen inteligencia humana.

La discusión acerca de si los animales tienen inteligencia o instinto, ha sido larga y no ha terminado. Hay quienes creen que la inteligencia, en todo el reino animal, no es más que cuestión de grados, yendo desde los tipos superiores de la humanidad en escala descendente, hasta los infusorios y las plantas. Otros creen que la inteligencia es privilegio exclusivo del hombre, que Dios hizo allí una división precisa, que a los animales sólo les dió instinto.

No vamos a discutir eso ahora. En mis charlas no discuto. Expongo. Y no puedo dejar de hablar de un gorila que está llamando grandemente la atención.

Se llama el gorila John Cunningham. El apellido se lo doy yo; es en realidad el apellido de la dueña, pero como ella dice que lo considera como a un miembro de la familia, justo es que le dé su nombre. Lo que yo voy a decir de John, lo dice Miss Alyse Cunningham, y muchas personas de reputación científica y de honorabilidad incuestionable, aseguran que todas sus aseveraciones son absolutamente exactas y no abultadas por el entusiasmo y cariño de la dueña.

Miss Cunningham compró ese gorila cuando estaba enfermo y ella lo cuidó hasta hacerle recobrar la salud. Además se propuso educarlo, lo que ha hecho en forma muy inteligente. Lo tuvo primero unas seis semanas en la jaula, mientras lo educaba en los hábitos de limpieza. Al cabo de ese tiempo se le dejó que anduviera libremente por toda la casa. Muy pronto aprendió a manejarse como un hombre en muchos de los actos diarios. Al entrar en una pieza, él mismo daba vuelta al cerrojo de la puerta y encendía, de noche, la luz eléctrica. Al salir apagaba la luz. Así mismo, daba y cortaba el agua en la pieza del baño y se lavaba y peinaba él mismo. Si necesitaba ir al cuarto del baño de noche, se levantaba de su cama, donde dormía entre sábanas y bajo frazadas, y volvía después cuidadosamente a su cama.

Sus maneras en la mesa son excelentes. Se sienta siempre a la mesa. Bebe siempre agua de un vaso. Todo lo anterior, dirá usted, se le puede enseñar a un animal. En los circos se ve comunemente animales que hacen eso y mucho más, en una forma instintiva, después de enseñarles. Pero algunos casos, como el siguiente, parecen revelar capacidad para el raciocinio.

En una ocasión, la señorita Cunningham estaba vestida con un delicado vestido de seda, pronta para salir. Ella y su hermana estaban sentadas en el salón. John quiso sentarse en la falda de Alyse, como lo hacía a menudo; pero su hermana le dijo que no lo permitiera, pues le iba a dañar su vestido. Alyse tomó al gorila y lo puso en el piso. El gorila principió a quejarse, y se quedó en el piso de muy mala gana. De repente se levantó, tomó un diario, lo desdobló, lo extendió sobre la falda de Miss Cunningham, y se sentó en ella.

El acto anterior, y otros de la misma índole, que jamás le habían sido enseñados, parecen demostrar que el gorila ha raciocinado, en esas ocasiones, a lo menos, con inteligencia humana.

Hasta ahora se ha creído que los chimpancés son más inteligentes, a causa de que son los monos que generalmente se han educado para los circos. Con los gorilas no se han logrado los mismos resultados. Pero la explicación que se da a este respecto, es que el chimpancé es vanidoso y gusta de exhibirse. El gorila es modesto y corto de genio.

Hasta en los monos, se ve que la inteligencia es modesta.

Ernesto JARAMILLO

Clinica Dental

de

D. E. Moranchel

Espolón, 2 y 4.—BURGOS

Regente: D. Gabriel Sala
DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca.—Construcción de toda clase de dentaduras.—Dientes y muelas de oro desde pesetas 75.

Dentaduras completas desde pesetas 500 a 1.500.
Estas garantizadas por tres años. 174.

Sucr. de

Ibáñez

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, N.º 35
Teléfono 112

CUESTA CEINOS

MEDICO-DENTISTA

Mayor Pral., 94, 2.º izquierda

Encargado tienda Comestibles

Se precisa uno práctico en su cometido, libre del servicio militar, será bien retribuido, inútil presentarse sin buenas referencias. En esta administración, informarán.

E. González Rubio

Dentista

D. Sancho, 11-Palencia

Teléfono 37

De provincias

LEON

La Fiesta de la Raza

Comunican de Astorga que se proyectan animados festejos para conmemorar la Fiesta de la Raza el día 12 del actual.

Broma trágica

En la casa del vecino del pueblo de Hospital, de este partido, José Gómez, se reunieron varios amigos anoche, cuando acertó a pasar por allí un grupo de mozos y mozas, cantando alegremente.

A un joven de los que estaban en la casa se le ocurrió dar una broma a los que pasaban, disparando contra un pájaro y gritando al mismo tiempo: "¡Viva la novia!".

Le dijeron que podía resultar pesada la broma, pero no hizo caso y cogió una escopeta de dos cañones que se le disparó, hiriéndole en el lado derecho del pecho.

Momentos después dejaba de existir.

Bendición de un nuevo hospital

Ayer tarde bendijo solemnemente el Obispo el nuevo Hospital, sito en los Altos de Nasa, de esta capital.

SANTANDER

No se sabe si se trata de un crimen, de una desgracia o de un suicidio.

Signe sin esclarecerse la desaparición extraña del vecino de Ruanales (Valderredible), Claudio Gallo Marlaca, que, como recordarán nuestros lectores y después de pasado mucho tiempo, se acusaba, ante el juez de instrucción, a un hijo suyo de haberle dado muerte para apoderarse antes de la herencia.

En resumen, nada se ha logrado saber.

Esencialmente se ignora si en verdad, por un descuido, murió Claudio Gallo víctima de un accidente ferroviario o si su desaparición envuelve causas criminales.

El juez de instrucción, señor Polo y Bernabé, instruye diligencias, investigando al mismo tiempo en el lugar del suceso varias parejas de la Guardia civil.

Para constituir una Asociación

Ha llegado a esta ciudad el señor don Mariano Buyucas, súbdito griego, con residencia en Nueva York, hombre de gran capacidad financiera, al que trae a España una feliz iniciativa.

Piensa el señor Buyucas constituir en todo el litoral una Asociación de conserveros exportadores de pescados, con objeto de acometer grandes empresas en poderosos mercados.

MURCIA

Imitan un teatro ardiendo,

y realmente empieza a arder

En el teatro Romea, de esta capital, actúa la compañía de asuntos policíacos de Alcoriza, y en la representación que tuvo lugar ayer noche estaba anunciado el sorprendente espectáculo de ver arder un coliseo, de una manera maravillosa.

Cuando llegó a este momento de la representación se cambiaban luces imitando el incendio y la ofuscación que causaba el siniestro, empezó una bambalina a arder realmente, sorprendiendo a los espectadores con aquel número, no incluido en programa, de pasar de la fantasía a la realidad amenazadora.

Se produjo gran alarma.

Hubo pisotones y sustos, pero nada más.

Sólo resultó herido, aunque no de gravedad, un bombero, que se arrojó a apagar el armatoste.

Al pretender los bomberos hacer uso de las bombas, se vio que no había agua.

El gobernador ha suspendido las

representaciones en dicho teatro, porque no reúne las debidas condiciones de seguridad.

SEVILLA

Pastora Imperio anuncia su retirada

Para festejar el regreso de América de Pastora Imperio, ha sido obsequiada con un almuerzo íntimo en la clásica Venta de Pilín.

Asistieron escritores, artistas, empresarios y numerosos gitanos de clase acomodada, que vinieron de varias poblaciones de la región.

Después del almuerzo organizaron los gitanos una pintoresca zambra. Pastora anunció al final que tiene el propósito de retirarse de los escenarios tan pronto como cumpla todos los contratos que tiene firmados, los cuales alcanzan hasta el mes de abril de 1924.

Después vendrá a vivir definitivamente en Sevilla, instalándose en un chalet que ha adquirido a orillas del Guadalquivir.

TENERIFE

Víctima de la ignorante superstición

En una farmacia de la calle de Valentin Sanz ha ocurrido un triste suceso, que demuestra la incultura en que viven los habitantes de la mayoría de los pueblos de esta isla.

Llegó a la farmacia una pobre mujer, que llevaba en los brazos una preciosa niña de cuatro años, hija suya.

La criaturita iba abrasada por la fiebre, y a poco de entrar en el establecimiento dejó de existir.

Procedían de un lugar lejano, y según manifestaciones de la madre se hallaba enferma hacia muchos días; pero no creyó necesario recurrir al médico, porque suponía que la niña era víctima de un maleficio que no podía curarse con medicinas.

AVILA

Una corrida a la usanza clásica

La Cámara de Comercio ha acordado colaborar con el Ayuntamiento en el programa de las fiestas que se han de celebrar en honor de Santa Teresa con motivo de su centenario, organizando con el comercio y la industria una corrida de toros a la usanza clásica.

A tal efecto, conferenció con Sánchez Mejías, conviniendo en conmemorar los orígenes de la fiesta nacional, ya que subsisten en la plaza de la Constitución los palcos clásicos primitivos y conserva ésta todo el sabor de la época en que comenzó la lidia de reses bravas.

Sánchez Mejías se ofreció a efectuar lances clásicos de los primeros tiempos de la tauromaquia y dirigir la lidia de manera que ésta se desarrollara en el ambiente apropiado al marco característico de la plaza.

VALENCIA

A toros mansos, "bravos" hombres
En la Plaza de Toros de Algemesi se produjo ayer tarde un formidable escándalo por la mansedumbre de los toros, que dió lugar a un acto de barbarie.

Se lidiaban cuatro novillos, tres de los cuales hubo que foguearlos por su exceso de mansedumbre.

Salió el cuarto, y el público, al ver que era más manso que sus hermanos, se lanzó al ruedo y descuartizó al novillo.

Clases de Contabilidad

Cálculos mercantiles y Legislación mercantil, para ingresar en Bancos y ser contable. Prepara en su domicilio, Colón, 20, 2.º.

Esteban Alcalá Fernández.

MADRID

Muy económico y muy eficaz

Creánelo ustedes. Tenemos un verdadero hartazgo de Imprenta Alemana. Ya no vemos más que Imprenta Alemana. La Imprenta Alemana es nuestra obsesión. Cuando dormimos, soñamos con la Imprenta Alemana. Cuando comemos, al punto de servirnos la sopa, por fuerza nos preguntan o preguntamos: —Oye, tú, ¿qué hay de lo de la Imprenta Alemana?

Y es lo peor que ni con los días se amortigua el estribillo. Otros sucesos, de más importancia, incluso no han tenido actualidad más que un día, dos, tres, a lo sumo. Pero ese de la Imprenta Alemana lleva trazas de eternizarse.

Lo cual, como es fácil de comprender, agrada sobremedura al propietario de la tal industria. No todos los días caen brevas como esa de que le hagan a uno un reclamo estupendo que no cuesta ni siquiera un puro de a real.

Como que estamos por creer que nuestros industriales, de aquí en adelante, adoptarán un sistema análogo de publicidad. Y harán muy requetebien. La "reclame" es barata y sus resultados excelentes. Y todo, en fin de cuentas, porque pasemos el mal rato desagradable de que nos llenen la cara de "pez", para que no chillemos...

El señor propietario de la Imprenta Alemana debe estar bendiciendo la hora en que a los asaltantes se les ocurrió dar el golpe, y si fuera hombre agradecido y justo, no haría nada de más interesándose vivamente por el porvenir de sus ladrones, que tanto bien le han hecho. Por los asaltantes, toda España se ha enterado que en Madrid existe la Imprenta Alemana, y ellos han sido también la causa de que estos días se haya llenado el establecimiento de clientes que necesitaban, más que el lápiz o el cuadernillo de notas que adquirían, satisfacer la sed ardorosa de la curiosidad, que no se aplaca hasta que oímos, por la boca del mismo interesado, el relato del suceso.

Lo malo va a ser que si se prodigan con exceso los asaltos, van a dejar de tener interés, desacreditándose ese medio tan fácil y tan económico de propaganda.

Marcos de OBREGON

Madrid, octubre, 1922.

Gran Funeraria de Crespo

Casa fundada en 1890

En esta Casa se construyen desde las arcaes fúnebres más suntuosas, hasta los féretros más humildes.

Fabricación de todo género de artículos de viaje, con especialidad en cajas para viejantes.

Mayor Principal, 168.

Sucursal en Madrid: Valverde, 14.

Lucio G. de Medina

CORREDOR DE COMERCIO

COLEGIADO

Representa a la importante Compañía de Seguros contra incendios "La Catalana", cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra-venta valores del Estado e industriales, nacionales y extranjeros, facilitando la póliza a los interesados.

Los referidos valores comprados con su intervención, son irrevindicables y responde de ellos conforme determina el Código de Comercio. Escritorio: Barrio y Mier, 14, primer piso.

En el Ayuntamiento

La sesión de hoy

Los que asisten

Esta mañana a las once y en segunda convocatoria, ha celebrado sesión ordinaria nuestra Corporación Municipal.

Presidió el alcalde de la capital don César Gusano, sentándose en los escaños los concejales señores Valcárcel, Palomino, Calvo, Martínez y González Álvarez.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, siendo unánimemente aprobada por los reunidos.

La muerte de un ex alcalde

El señor Gusano dice que creyendo reflejar el espíritu de sus compañeros en Corporación, debe acordarse conste en acta el sentimiento de los reunidos, por la muerte del que fué alcalde de la capital, don Arturo Ortega Romo.

Se acuerda así, decidiéndose también sea comunicado el acuerdo, oficialmente, a la familia del finado, y que se celebre en su memoria una Misá en el Oratorio municipal.

Modificación de un proyecto

Leído un informe del arquitecto municipal, referente a las obras que el Ayuntamiento ha emprendido, haciendo de la Cárcel vieja edificio destinado a la nueva Audiencia, se aprueba que se modifique el proyecto de dicha construcción, en el sentido de que los pozos de desagüe que pensaban instalarse, se cambien por higiénicas alcantarillas.

Permisos de obras

Don Virgilio Boadilla solicita, en instancia dirigida a la Corporación municipal, se le permita hacer algunas obras en una casa situada en la calle Mayor Antigua.

Esta instancia, igualmente que otra firmada por don Manuel Martínez de Azcoitia, que pide se le conceda la necesaria autorización para emprender obras de construcción en la Orilla del Río, pasan a informe de la Comisión técnica correspondiente.

Don Dámaso Aguado se dirige al Ayuntamiento, recordando que en una instancia de la que la Corporación no ha tenido a bien interesarse, pidió el traslado de un kiosco en la segunda bocaplaza.

Ruega nuevamente sean atendidas sus peticiones, cambiando el lugar de instalación del referido kiosco.

El señor Valcárcel cree que dicha petición debe ser desestimada, por haberse señalado por el Ayuntamiento aquel lugar como el apropiado para situarse.

Interviene el señor Palomino, diciendo que, según su opinión, lo propuesto por don Dámaso Aguado, debe pasar a estudio de la Comisión respectiva.

El señor Martínez, como vocal de la Comisión de Policía Urbana, aclara este asunto, manifestando que si la primera instancia de don Dámaso Aguado no fué minuciosamente estudiada, ha sido por carecer de tiempo suficiente la Comisión para reunirse.

Propongo—dice—que pase a estudio de la Comisión correspondiente, dictaminando lo que ha de hacerse y decidirse sobre la estabilidad del popular kiosco.

Se toman en consideración las palabras del señor Martínez, y pasa a estudio la instancia para que la Comisión de Policía Urbana acuerde definitivamente dónde ha de colocarse el kiosco.

Los empleados municipales

Los porteros, agentes y serenos municipales se dirigen a la Corporación municipal rogando en respetuosa instancia se rebaje el excesivo importe de las cédulas personales que tienen obligación ineludible de abonar.

El alcalde, recogiendo la opinión de todos los concejales, decide conceder lo que los empleados municipales estiman justo y conveniente.

Doña Emilia Alonso, viuda de Canuto Gómez, empleado que fué del Ayuntamiento, ruega a la Corporación se le concedan los oportunos socorros que anteriormente se tienen, para estos casos, destinados.

El señor Martínez pide se conceda al presidente de la Corporación la libertad de señalar las cantidades que crea necesarias.

Así se acuerda.

La calle del Emperador se llamará de Santa Teresa

Se da lectura a una moción que presenta el concejal señor Palomino, pidiendo que, por su alta labor de escritora y por el relieve de su figura, se designe en lo sucesivo a la llamada calle del Emperador, de Santa Teresa de Jesús.

Defiende el señor Palomino la moción por él presentada, y después de un rápido cambio de impresiones, se acuerda acceder al sencillo homenaje propuesto, grabando el nombre de la mística Doctora, para designar a una de las calles de la capital.

Y no proponiendo ni suscitándose más ruegos ni preguntas, el presidente declara terminada la sesión.

SUCESOS

Sala de Socorro

Por el personal de guardia en este Centro, se prestó ayer asistencia médica a la vecina de esta población Dorotea Antolín, que estando en su domicilio dedicada a las faenas domésticas, se causó unas quemaduras en el brazo derecho.

Una reyerta

En el mercado semanal que anteaayer se celebró en Herrera del Piñuerga, se suscitó una acalorada discusión por cuestiones particulares, y que terminó en reyerta, entre Eliseo Delgado, de cincuenta y tres años, y Martín Delgado, de diez y nueve, padre e hijo, vecinos de Barrio San Quince (Burgos), y Evelio Martín, de cuarenta años, vecino de Naveiros, de esta provincia.

Evelio fué agredido por Eliseo y Martín, quienes, con unos palos, le causaron una herida contusa en la región parietal izquierda y varias erosiones en la cara.

La Guardia civil del puesto ha detenido a los agresores, entregándolos a la disposición del Juzgado correspondiente.

Venta de Tierras

El domingo próximo 8 del actual, a las tres y media de la tarde, se venderán en pública subasta voluntaria y en la Notaría de Amusco varias fincas rústicas (unas 60 obradas) en término de dicho pueblo, lindando algunas con los campos de Rivas y San Cebrían. También se venden de Piña de Campos una casa y parte de un lagar. Las condiciones de manifiesto en dicha Notaría.

CRONICAS VILLADINAS

DESPUES DE LAS FERIAS

Leíamos a Dante y recorriamos mentalmente con él todos los círculos y fosas del Reino de Minos, buscando el lugar destinado a los apáticos, que matan los pueblos donde nacen a fuerza de abandono, de individualismo y de rencillas, porque allí pensábamos encontrar a los villadinos, que no matando (que en el muerto aún hay materia orgánica que pueda ser origen de vida), sino fosilando iban, poco a poco, a su pueblo, que nació para ser el más bello, grande y vivo de la comarca.

Pero hete aquí que vienen las ferias chicas (las más chicas por ser nuevas) de Nuestra Señora del Rosario, y ¡oh sorpresa!, los individualistas se reúnen, resurge el entusiasmo, responden todos a las iniciativas de la Junta organizadora, y ya tenemos un programa de fiestas adecuado a los gustos de la población y de la importancia del pueblo.

Bailes, teatro, fuegos, cucañas y "toros", tres grandes corridas de novillos que fueron estoqueados el tercer día por "Terremoto Chico", después de ser torreados por su cuadrilla y la de Tabardillo.

Pero el espectáculo principal, a nuestro juicio, fué el "match" de "football" entre los equipos del Deportivo Villadino y del Deportivo La Salle, de Palencia.

Y decimos el principal, porque, con gran sorpresa nuestra, llenó el entusiasmo al público, a un público desconocedor de esta clase de deportes, y que a los primeros incidentes de la partida se interesó ya con entusiasmo por uno de los bandos.

El caso no era para menos. Una Sociedad que se organiza ocho días antes de las ferias; unos jugadores, estudiantes, villadinos, que se hallan diseminados por diversas poblaciones y no se sabe si llegarían el día de la feria; un presidente improvisado, que ve entrar en agujas el mixto que trae a los palentinos y aún no tiene organizado el equipo, y los "sallistas" que llegan al partido que empieza sin entrenamiento, sin orden, sin combinarse los "equipiers", poniendo de portero a un medio de defensa a un delantero, sin capitán o con capitán improvisado... ¡pero con entusiasmo! La derrota era segura.

Los "sallistas" muy bien combinados, vencedores en varios partidos, con organización, con método... no iban a encontrar competidores.

Así pensaba el público, con lógica. Pero desde los primeros encuentros se vió que la partida estaba equilibrada, pues si bien los sallistas tenían a su ventaja la organización, el combinarse muy bien y tener menos diferencias entre sus jugadores, en los improvisados deportistas villadinos vió desde luego el público más nervio, más empuje, tal vez más entusiasmo.

Sobresalieron, entre todos, los hermanos Crespo, de los cuales Pedrín es un gran delantero, y Timoteo un buen defensa; Ruiz (capitán) y Manzano, Arrue (bilbaíno) hizo una defensa colosal.

Los demás, para ser principiantes, hicieron mucho más de lo que de ellos esperábamos.

De los palentinos estuvieron la mayoría bien, distinguiéndose el capitán, Pedrosa, Acha, Rueda, Salagre y Ontañón.

Empataron a un goal. La partida de desempate se celebrará en primavera.

A continuación de la partida se celebró un banquete íntimo en honor de los palentinos.

Por la tarde hubo en el Casino un asalto, también en su honor.

Algunos excursionistas, encantados de los atractivos que aquel día ofrecía Villada, se quedaron aquella noche, pasando muy buenos ratos en la verbena, en el baile o en el teatro.

Nuestra enhorabuena a la Junta de festejos, por el buen éxito de los organizados este año, de los cuales queda en el vecindario no sólo la satisfacción de los buenos ratos pasados, sino el entusiasmo hacia el

"football", que ha gustado mucho y del cual desean ver nuevos encuentros.

La naciente Sociedad Deportiva Villadina ha visto llenarse en pocos días las listas de sus socios. Estudiantes, industriales y obreros, rivalizan por aprender el, para ellos, nuevo sport.

Ya se piensa en solicitar e. ferial para campo, arreglándole convenientemente y encuadrándole con árboles.

Nosotros, que anhelamos el mejoramiento físico de la raza, estamos zozocos de entusiasmo.

¡Adelante, jóvenes villadinos! A sustituir la mesa del Casino por el campo de sport. Aumentaréis vuestro vigor y haréis patria.

El corresponsal Villada, 4 de octubre de 1922.

Información militar

Voluntarios de un año.—Por circular del ministerio de la Guerra de 3 del corriente (D. O. núm. 223), se dispone, con carácter general, que de todos cuantos individuos sean admitidos como voluntarios por un año, y les corresponda en el acto de la concentración servir en Cuerpos de África, sean los capitanes generales de las regiones en que radiquen las Cajas de recluta a que los interesados pertenezcan, los que comuniquen a los comandantes generales del territorio de África a que sean destinados, el derecho que tienen a ser voluntarios de un año, en armonía con lo dispuesto en la Real orden de 26 de agosto de 1920 (D. O. número 193).

Reclutamiento y reemplazo del Ejército.—Por Real decreto de primero del corriente, se llama al servicio de las armas a noventa mil hombres del reemplazo del año actual, correspondiendo 926 al cupo total de filas que se asigna a la Caja de Palencia.

Justificado disgusto

Esta tarde hemos recibido en nuestra Redacción la visita de una comisión de obreros, alumnos de la Escuela de Artes y Oficios, que nos han significado su disgusto por el nombramiento conferido al poeta don Ambrosio Garrachón Bengoa para el desempeño de la auxiliaría de Dibujo y Modelado de dicho centro docente.

Les ha producido extraordinaria extrañeza que el ministerio de Instrucción Pública haya otorgado este nombramiento a una persona muy respetable, pero incompetente a todas luces en Dibujo y Modelado.

Haciéndonos intérpretes de esta justificada protesta que llega a nosotros, nos dirigimos al organizador de la Escuela de Artes y Oficios, señor Navarro, para que se deshaga esta equivocación—no sospechamos sea injusticia—que ha padecido el ministro de Instrucción Pública.

Todo el mundo puede comprar

Veinte plazos de pagos. Aparatos fotográficos. Atocamiones y automóviles de todas las marcas. Bicicletas. Bolsillos de oro y plata. Cajas para caudales. Dinamos. Discos. Escopetas. Gemelos Prismáticos. Motores. Pistolas. Relojes de oro y plata. MAQUINARIA AGRÍCOLA. La casa "Crédito S. Loinaz" de San Sebastián, que representa en esta capital don Esteban Alcalde Fernández, posee muchísimos más artículos que no son posible relatar.

Modas

Soledad Davalillo, comunica a las señoras que ha regresado de París con las últimas creaciones de la moda en sombreros para señora y niña y les ofrece una espléndida colección de modelos de invierno.

En Valladolid, Miguel Iscar, 24, 2.

Interesa a los almacenes

y tiendas de comestibles antes de comprar escabeches de bonito, pidan precios a la Casa Ojeda, Berruguete, 3, Exposición y venta al detall. Es cabeche de bonito, clase extra, a 3 pesetas 50 céntimos kilo. Horas de venta de 8 a 13.

Teatro Principal

Compañía de Zarzuelas de Ricardo Ruiz. Mañana sábado, a las seis y media, debut de la Compañía, con la hermosa zarzuela «Los Calabreses».

A las diez y cuarto, «La alegría de la huerta», y «El asombro de Damasco».

NOTICIAS

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes.

Elias González, 3379 pesetas; Juan Antonio Dorronsoro, 741; Fidel Ruiz, 113,60; Francisco Pérez, 60,687; Pudenciano Maté, 485,60; Agustín Blázquez, 98,80; Félix Abia 395,20; Eduardo Junco, 247; José F. de la Mela, 185,25; Paulino Alonso, 335,23 y Tesorero de Hacienda, 7.000.

La excelente sembradora

Felix Schlayer (S. A.) Palencia.—Plaza Abilio Calderón, 1.

La persona que hubiese perdido un paquete conteniendo diversos artículos de ferretería puede dirigirse a Perfecta Castellanos, quien lo entregará a quien acredite ser su dueño.

Anoche salió con dirección a Madrid y Andalucía en uso de licencia el Gobernador civil de la provincia nuestro buen amigo don Eduardo R. España.

Durante la ausencia del Sr. España ha quedado al mando interino de la provincia el Secretario del Gobierno y también amigo nuestro don Ignacio Barroso.

Con notas de sobresaliente, en el Conservatorio de Música de Madrid ha terminado los seis primeros cursos de profesora de piano la señorita Desposorios Gómez Arroyo.

Reciba nuestra enhorabuena que hacemos extensiva a su profesora, la notable pianista señorita Matilde Vicente.

NECROLÓGICAS

Esta mañana se ha verificado el entierro de la señorita Clementina Calderón Fernández, que falleció ayer en esta ciudad.

El cadáver iba encerrado en una magnífica caja de nogal con incrustaciones metálicas, cuyo servicio fúnebre había sido encomendado a la Agencia de pompas de la Viuda de Hontiyuelo.

Reiteramos a la distinguida familia de la finada nuestro sentido pésame.— La Misa de familia por el alma de la señorita Clementina Calderón (q. e. p. d.), se celebrará mañana, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Lázaro.

Mañana, a las diez, tendrá lugar en la Capilla de la Soledad la Misa de familia, en sufragio del alma de don Arturo Ortega (q. e. p. d.)

El día 7 de Octubre dará principio en la Iglesia de las Carmelitas Descalzas de esta Ciudad la novena en honor de Santa Teresa de Jesús.

A las cinco y media de la tarde se expondrá S. D. M. rezándose a continuación el rosario y ejercicio de la novena terminándose con la bendición y reserva del Smo Sacramento.

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

del Dr. Anstegul. A los pocos días de tomarlo: AUMENTA el APETITO RENACEN las FUERZAS DESAPARECEN los VAHIDOS y el DOLOR de CABEZA. Con el uso constante del VINO ONA Los NIÑOS crecen Sanos y Robustos Las MUJERES que CRIAN se fortalecen Las JOVENES ANÉMICAS se curan Los NEURASTÉNICOS los Agotados por Exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza. Es un vino riquísimo al paladar. Se vende en Farmacias y Droguerías.

Viajante

Para Almacén de Coloniales se necesita. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informan en esta Adm.

Círculo Mercantil e Industrial

Debiendo proveerse una plaza de segundo conserje vacante en esta ciudad, los que deseen ocuparla pueden solicitarlo por escrito dirigiéndose a la Junta Directiva dentro del plazo de ocho días a contar desde la fecha.

Palencia 5 Octubre de 1922.—El Secretario, José Godón.

Banco Español de Crédito

Sucursal de Palencia. Capital: 50 millones de ptas.

Casa Central: MADRID. Sucursales en los principales Centros productores de España.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Curruarín. Vicepresidente: D. Luis A. de Estrada. VOCALES: Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas, Duque de Seo de Urgel, Marqués de Valdeiglesia, Conde de la Morera, César de la Mora, Pablo de Garnica, León Coagne, Francisco Ariño, Antonio Sáez.

PRINCIPALES OPERACIONES. Cuentas corrientes a la vista y a plazos.—Caja de Ahorros.—Préstamos.—Descuentos.—Compra-venta de valores, etc.

Oficinas: PALACIO DE TORDESILLAS.

Suscribase USTED

al "Exportador Americano", con el que ganará usted dinero y tiempo para estudio de cualquier nueva industria que solicite implantar, todo vez que nuestros abonados disfrutan de cuantas referencias quieran en los Estados Unidos, sin ningún gasto, si ustedes estuviesen interesados en algún invento, maquinaria o artículo, que no figure entre los anunciados, la publicación esta tiene un departamento solamente dedicado a esta clase de informaciones.

En esta revista se anuncian más de 1.200 fabricantes que solicitan entrar en relaciones con agentes, brokers y expertos, y por eso no debéis talar en ningún escriptorio de ningún comisionista que desee enseñar su campo de operaciones.

El precio de la suscripción, por un año, es de 28 pesetas, que pueden mandar por Giro Postal a Eusebio Carranga, Esgaro, 6, San Sebastián.

Banco Castellano

COMPRA-VENTA DE VALORES. El Banco Castellano compra y vende directamente títulos de Deuda Perpetua interior 4 por 100, amortizable al 5 por 100, y toda clase de fondos públicos y valores industriales con un pequeño margen bajo sobre las últimas cotizaciones conocidas. Opera por cuenta de sus clientes en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París y Londres.

¡ATENCIÓN!

Compradores de gasolina: Si queréis economizar al comprar este artículo, hacerlo a la «COMPAÑIA COMERCIAL PALENTINA (S. A.)». Encontráis, haciéndolo así, ventaja en el precio e inmejorable calidad, por su gran rendimiento.



Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa, por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación. Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

SERVICIO TELEFONICO

(De nuestra Agencia Mencheta)

Actualidad informativa

COMENTARIOS POLITICOS

Del 19 al 21 de este mes, el presidente del Consejo planteará la crisis a Su Majestad el Rey, para dar lugar a una pequeña modificación ministerial.

No habrá nuevos consejeros, resultando infundados todos los rumores que han circulado aludiendo a nuevos ministros.

En el próximo Consejo que se celebre el Gobierno trazará su plan de conducta y la labor que desarrollará en las Cortes.

La apertura del Parlamento está supeditada a los acontecimientos que se desarrollen durante el presente mes en Africa.

El Gobierno se presentará a las Cortes con la colaboración de su partido y con la aprobación de aquellas fuerzas políticas que coincidan con su programa.

El señor Sánchez Guerra confía contar con el apoyo de las fracciones maurista y cervista.

DE MARRUECOS

El general encargado del despacho, participa a este ministerio lo siguiente:

Sin novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Peñón y Alhucemas.

En el de Melilla, enemigo emboscado cerca del poblado de Ichtiguen, entre Dar Drius y Dar Quebdani, hizo descargas contra una patrulla de tres indígenas de Caballería del servicio de protección, matándolos.

En territorio de Larache volcó cerca de Arcila un coche de Sanidad Militar que conducía enfermos del zoco El Jemis de Beni Aros, resultando el cabo de la Guardia civil Ivo Gama, con distensión de la muñeca izquierda; el corneta Timoteo Martínez, con fractura de la pierna izquierda, y el guardia Francisco Fornes, con herida en la región frontal.

SUMISIONES

Comunican de Tetuán que el Majzen está recibiendo numerosísimas sumisiones de moros pertenecientes a las distintas kabilas de Larache.

BOMBARDEOS

Después de realizar bombardeos aéreos sobre las kabilas rebeldes de Timayast y Benibuyagi, de la zona de Melilla, los aviadores han sido felicitados por los jefes.

Han producido las bombas que arrojaron grandes destrozos en los campos enemigos.

VARIAS NOTICIAS

En el último cañoneo que nuestras tropas sostuvieron en el Peñón, contra los rebeldes, estalló un proyectil al lado del infante don Gabriel, que afortunadamente no le produjo ninguna lesión.

El secretario general de la Alta Comisaría, señor López Ferrer, después de visitar varios poblados, en unión del alto personal del protectorado y de los generales Aldave y Ruiz Trillo, ha regresado a Melilla, con objeto de marchar a Tetuán en el crucero "Cataluña".

Se dice en Melilla que en semanas próximas harán acto de sumisión valiosos elementos de las kabilas de Tafersit, Beni Tufin y Beni Uliche.

Al pasar la frontera fué detenido nuestro consúl en Uxda, por no llevar pasaportes.

LOS SUBALTERNOS

DEL ESTADO

Dicen de Murcia que los subalternos del Estado se han reunido, acordando felicitar al Gobierno por el decreto en que se les concede las mejoras pretendidas.

Acordaron la organización de un homenaje de gratitud hacia el señor Bergamín, como iniciador de esta reforma.

SUPRESION DEL VISADO

Por acuerdo de los Gobiernos español y belga, se ha acordado suprimir el visado de pasaportes a los viajeros de ambos países.

A GINEBRA

Hoy sale con dirección a Ginebra, en viaje especial, el subsecretario del ministerio del Trabajo, señor conde de Altea.

LOS COMITES PARITARIOS

En la "Gaceta" se publica hoy un decreto sobre la creación de los Comités paritarios, para resolver los conflictos sociales que se planteen entre el capital y el trabajo.

Estarán constituidos por los mismos elementos patronales y obreros, figurando en los mismos algunos asesores, sin derecho al voto.

Los Comités paritarios se renovarán cada dos años.

Los presidentes serán elegidos por votación, y en caso de empate se designarán a propuesta del Instituto de Reformas Sociales.

LA "GACETA"

En este periódico oficial se publica hoy una disposición referente a la creación de un organismo técnico estadístico del ministerio del Trabajo.

Se publica también una convocatoria para el Cuerpo auxiliar de Intendencia.

UN HOMENAJE

Su Majestad el Rey don Alfonso, el presidente del Consejo y el Cardenal Primado, han abierto una suscripción para rendir un homenaje al periodista toledano señor Gómez Camarero, por la defensa que viene realizando en la Prensa por el arte histórico español.

UNA CARTA

DE MULEY HAFID

La Prensa de la mañana publica hoy una carta de Muley Haffid, negando que hubiese facilitado una carta al moro Ben-el-Kiaab.

Añade que, por su conducto, no se ha realizado ninguna gestión para el rescate de los prisioneros.

Termina diciendo que no es un agente francés dicho moro ni tampoco que él escribiese algunas cartas por mandato del general Burguete.

EL DESFALCO DE LARACHE

El Cuerpo de Intendencia publica hoy una nota oficiosa en la Prensa, diciendo que no puede ser imputable al mismo la campaña que realizan algunos periódicos con motivo del desfalco descubierto en Larache.

Este asunto—añade—está sometido a la acción judicial, encargada de aclarar todos los extremos relacionados con la denuncia del capitán Jordán.

LOS REYES A SALAMANCA

Esta mañana, a las once, llegaron sin novedad a Salamanca los Reyes y el presidente del Consejo de ministros.

En la estación se tributó un entusiasta recibimiento a Sus Majestades.

Después se organizó la comitiva, figurando a la cabeza la cabalgata charra a caballo, las señoritas charras en coche y la sección de batidores de Albuera.

Seguía el "landeau" regio, ocupado por don Alfonso, doña Victoria y el alcalde de Salamanca.

Después iban los coches del señor Sánchez Guerra, séquito palatino y comitiva oficial.

Los Reyes y el señor Sánchez Guerra se alojan en el Palacio Episcopal.

El total de camas colocadas en el Palacio Episcopal para Sus Majestades, séquito y dependencia, ascienden a cincuenta y cinco.

Se ha adjudicado a la señorita María Cristina de Arteaga, hija de los duques del Infantado y presidenta de la Federación de estudiantes católicas, el premio de honor del Certamen científico-literario organizado por los estudiantes católicos.

NOTA OFICIOSA

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta mañana a los periodistas la nota oficiosa siguiente:

Comunican de Melilla que hoy salieron, a las siete, para Tauriat, el secretario de la Alta Comisaría, señor López Ferrer; el ministro de Justicia, el kaid de kaides Abd-el-Kader y numerosos periodistas.

Al llegar a Dar Drius pasaron revista a las tropas allí destacadas.

Acto seguido las fuerzas jerecánas desfilaron ante las autoridades marroquíes, simulando la Caballería varias cargas.

Los kaides de Quebdani se presentaron ante el señor López Ferrer. Después fueron obsequiados todos los jefes con una comida moruna.

A las dos de la tarde regresaron

a la plaza, donde tomó el "Cataluña" el señor López Ferrer, que se dirige a Ceuta.

CAÑON RECUPERADO

Comunican de Melilla que el capitán Capaz y varios indígenas han recuperado un cañón que se encontraba en poder del enemigo.

EL CONFLICTO DE ORIENTE

El Gobierno inglés ha recibido un telegrama del coronel Harrington, diciendo que ha entrado en una nueva fase el problema de Oriente.

En los Centros bursátiles ingleses se tienen impresiones optimistas respecto al conflicto entre Turquía e Inglaterra.

También el Gobierno francés ha recibido varios telegramas de Tánger, felicitándole por la actitud que ha adoptado frente al conflicto de Oriente.

Esto prueba el afianzamiento de relaciones entre Francia y el Islam.

BARTHOU ACEPTA

Comunican de París que ha aceptado la presidencia de la Comisión de reparaciones monsieur Barthou.

LOS AUXILIOS A AUSTRIA

Dicen de Ginebra que en la sesión de ayer del Consejo de la Sociedad de las Naciones, el señor Balfour hizo un resumen de los arreglos a que ha llegado el Comité del resurgimiento económico de Austria.

Esos arreglos constan en tres protocolos.

En el primero va una declaración política firmada por los representantes de Francia, Gran Bretaña, Italia, Checoslovaquia y Austria, en la cual declaran que respetarán la independencia política, la integridad territorial y la soberanía de Austria, comprometiéndose ésta a no enajenar su independencia.

En los dos restantes se disputan los derechos reconocidos a los Estados-garantes del empréstito y las obligaciones de Austria.

Esos arreglos serán puestos inmediatamente en práctica.

FUNERARIA

Vda de Hontiyuelo

FUNDADA EL AÑO 1880

Mayor Pral. Palencia 184.

¡¡Labradores!!

Antes de hacer vuestras compras de COSTALES, ved los de marca "La Cebra", de clase superiorísima, para muchos años de duración y con cierres patentados. Son los mejores y preferidos.

Casa exclusiva en Palencia y con grandes existencias.

EL IRIS.—Don Sancho, 1, 3 y 5, esquina a la calle Mayor Principal.

Eiroa (óptico)

Ha trasladado su casa

de Optica y Platería

AL NUMERO 49 DE LA CALLE MAYOR PRINCIPAL

(Frente al Patiode Castaño).

Representantes

Fábrica importante de Barcelona desea representante en esta plaza para la venta de LEJIA en polvo, AZUL en Bolsitas y TINTES para teñir la ropa en casa. Ofrecemos fuerte comisión pero necesitamos establecer depósito; precisa que el representante anticipe pesetas 250, para hacerse cargo del mismo.

Íntil dirigirse sin aceptar esta condición. Damos y exigimos toda clase de referencias. Escribir a "PRODUCTOS ORO", Apartado 716—BARCELONA.

LA SECCION DE ANUNCIOS de nuestro periódico no deje usted de leerla todos los días, y si tiene que comprar o vender algo, anuncie en ella, que este es el periódico que más circula en la provincia.

Los anuncios y suscripciones se reciben en la Administración, Burgo, número 5. Cuando lo haga usted por carta, a nombre del administrador, no dejando de consignar: Apartado número 37.

Sección de Mercados

De la provincia

PALENCIA, 7

El negocio cerealista se encuentra en igual situación que en días anteriores.

Los precios que rigen en este mercado son los siguientes:

Trigo, a 69 y 70 reales, las 92 libras, según clase y procedencia
Centeno, a 47 y 49.
Cebada, a 37 y 38.

FROMISTA, 6

Tiempo de mucho calor.
Precios del mercado, sostenidos.

Se ha pagado.

Trigo a 70 y 71 reales fanega.
Cebada, a 42.
Yeros a 80.
Avena, a 80.
Patatas a 12 reales arroba.

AMUSCO, 6

Vino tinto a 32 reales cántaro.
Las cotizaciones registradas en este mercado son las detalladas a continuación.

Trigo a 70 reales fanega; centeno, a 50; cebada, a 40 yeros a 70; y lentejas, a 120.

De la región

VALLADOLID, 6

Mercado del Canal.—Entraron en estos almacenes unas 200 fanegas de trigo.

Se pagó la fanega de 94 libras a 73.50 reales (pesetas 42.48 los 100 kilos).

Mercado del Arco.—Han entrado hoy 300 fanegas que se cotizaron a 73 reales las 94 libras (42.20 pesetas los 100 kilos).

MEDINA DEL CAMPO, 6

En este mercado rigieron los siguientes precios: trigo, a 72 reales fanega; cebada, a 40; centeno, a 51 y algarrobas, a 68. Tendencia sostenida.

AVILA, 6

Entrada regular.
Trigo, a 70 reales fanega de 94 libras; centeno, a 46; cebada, a 35; algarrobas, a 60.

RIOSECO, 6

En el mercado entraron unas 800 fanegas de trigo y se pagaron a 68, 68.50 y 69.

SALAMANCA, 6

El mercado sigue estacionado.
Trigo, a 66 y 68 reales fanega; centeno, a 50 y 52; cebada, a 42 y algarrobas a 70.

NAVA DEL REY, 6

Trigo, a 72 y 73 reales fanega; centeno, a 50; cebada, a 42; algarrobas a 65; lentejas a 120; garbanzos, a 200; harina 1.ª, arroba a 26, de segunda, a 25; vino blanco, a 44, vino tinto, a 36.

AREVALO, 6

Entraron al mercado un millar de fanegas de trigo.
Tiempo fresco.

Tendencia sostenida.

Se ha pagado:

Trigo, a 73 reales fanega; centeno, 51; cebada a 38 y algarrobas 70.

IMPRESOS

de todas clases se hacen en la imprenta de EL DIARIO PALENTINO, de la Viuda de J. Alonso

Buena Salud Es
Esencial Para
Obtener Éxito



No puede trabajar una mujer enferma;
para mantenerse activa,
precisa gozar de salud

La carta siguiente le hará ver cómo

Barcelona 11 Agosto 1922.—"Sres. Lydia E. Pinkham Medicine Co., Lynn Mass., U. S. A.—Muy Sres. míos: La suscrita ha estado largo tiempo enferma, con anemia profunda y sufriendo todo el cortejo de males que le acompañan; a pesar de mi juventud parecía una vieja con todos los achaques de la senectud. Probé muchos remedios, con resultados casi nulos, hasta que una amiga me habló entusiasmada del Compuesto Pinkham y lo probé. En poco tiempo recobré la salud y la alegría y contenta por tan maravillosos resultados, no me canso de alabar y recomendar el remedio de Vds. Deseo que mi curación llegue a conocimiento de las mujeres que padecen males propios del sexo, por lo que autorizo a Vds. para que hagan de esta carta el uso que estimen conveniente. JUANITA VELASCO.—Ronda San Antonio, 21, 3.ª, 2.ª, Barcelona."

Esta es una de las numerosas cartas que recibimos todos los años de mujeres, jóvenes y viejas, y de todas las esteras sociales. Estas cartas evidencian el mérito del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. El Compuesto Vegetal no contiene narcóticos o drogas dañinas y puede ser tomado sin temor por cualquiera mujer. Sus medios de subsistencia pueden depender de su salud. Por consiguiente, pruebel

Compuesto Vegetal
De Lydia E. Pinkham

LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO., LYNN, MASS.

HOTEL ESPAÑA-BARCELONA

NUEVA DIRECCIÓN

200 habitaciones con agua corriente, caliente y fría, calefacción, teléfonos etc. El más económico en su clase. Pensión desde 15 pesetas.—Precios especiales para familias.
Calle San Pablo.—Barcelona

LABRADORES

EN LOS ALMACENES DE

HERMOGENES SENDINO

Hay grandes existencias de

SUPERFOSFATOS DE CAL

18.20 por 100

de las acreditadas marcas "CROS" y "SAN GOBAIN"

Graduación garantizada Precios muy limitados
Por vagones completos a servir directamente desde Santander é Irún. Condiciones especiales
No deje V. de consultar a esta Casa antes de hacer sus compras

Chocolates finos

SUCESORES DE HIJOS DE ZURICALDAY
Sotés, Garay y C.ª — BILBAO

Primera marca española
Frábricas en Bilbao y Pozuelo (Madrid)
De venta en los principales establecimientos de ultramarinos esta de capital.

Banco Herrero

PALENCIA

CAPITAL: Quince millones de pesetas

Cuentas corrientes: 3 por 100 a la vista

Caja de Ahorros: 3 y 1/2 por 100 a la vista

Cajas de alquiler: Servicio especial muy económicos que hasta la fecha sólo tiene este Banco, para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., instaladas al efecto en su local, con todas las seguridades que la experiencia aconseja

CERES

Abono orgánico, Nitrogenado y posfado procedente del Crematorio.
Su empleo proporciona una buena cosecha.

Pedidos: Nueva, 14, Palencia.

Gerente comercial del CERES

